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Didáctica: caracterización, pasado, presente y futuro.

Caracterización del campo de estudio de la didáctica 

Naturalmente, el estudio de la didáctica debe referirse dentro del campo de las ciencias de la educación y para comprender la compleja problemática entendida por esta disciplina, debemos tener en cuenta que en ella confluyen: 

a. La existencia de una inexorable interrelación entre teoría y práctica: lo cual supone una dimensión explicativa/descriptiva al tiempo que también ha de de ser una ciencia normativa/prescriptiva. 

b. La especificidad de la didáctica respecto de la educación. 

La visión dominante de la disciplina ha sido, sin embargo, la que la define como un conjunto de saberes que buscan dar respuesta a la pregunta: ¿Cómo enseñar?, por lo cual, es considerada básicamente una técnica de la enseñanza. Se plantean así, varios problemas a la hora de sentar fundamentos epistemológicos, ya que no puede basarse en otras disciplinas como sí lo hacen, por ejemplo la sociología o la psicología de la educación. Por otra parte, como hemos señalado, la didáctica debe articular tanto el componente explicativo como el normativo (y el utópico), lo cual se debe a la naturaleza de su objeto de estudio. Finalmente, observaremos que ciertos temas que se incluyen dentro de la didáctica, como el currículum o la metodología de la enseñanza pueden desplazar a la didáctica erosionando su legitimidad, dando ejemplo esto de la complejidad en la delimitación del campo de estudio de la didáctica. 

Evolución histórica de la didáctica: 

El origen de la escuela pública Europea: 

El siglo XVI marca el nacimiento de la escuela pública Europea acompañado por las primeras propuestas que darán origen al desarrollo de la disciplina que conocemos hoy como didáctica. 

Es así que debemos contextualizar el origen de la didáctica en un momento histórico en el cual se observan las siguientes tendencias: 

a. Económicas: La complejidad de las formas de producción requiere una cantidad mínima de conocimientos. 

b. Jurídicas/político/ideológicas: la legitimación meritocrática de clases busca legitimación en el marco de la igualdad, lo cual refiere a los intereses de la burguesía en ascenso. 
Dice Díaz Barriga a propósito de la obra de Comenio que cuando postula la posibilidad de la educación simultánea, lo que propone es la concreción de un principio de la revolución burguesa reclamado bajo el lema de: libertad, igualdad y fraternidad. La enseñanza simultánea, por ejemplo, es algo más que una simple reforma metodológica, implica una visión política que enfrenta la enseñanza tutorial de la nobleza feudal. 

c. Religiosas: La pugna entre los príncipes alemanes, en el marco de la reforma religiosa, requiere la alfabetización como instrumento para la libre interpretación de las escrituras. 

A través de su obra, Didáctica Magna, Comenio inicia la tradición de la didáctica como técnica, respondiendo a las necesidades de su época. 

Barco de Surghi señala que si bien Comenio es el heredero de una tradición pedagógica fundada en las utopías, esto no le impidió desarrollar una normativa metodológica que pudiera se ejecutada en el aula. Comenio, logra articular su ideal (la Pansofía) a través de una metodología inductiva claramente sensualista yuxtapuesta a un misticismo que, como fundamento último ve en el hombre el poseedor de un saber potencial que le permite acceder al conocimiento. Se observa que el modelo no propone únicamente una técnica, sino que se refiere a un proyecto global que no descuida la dimensión teleológica. 

Corriente tecnológica (funcionalismo)

En búsqueda de la objetividad científica, la corriente tecnológica fue generando propuestas que se desarrollan desvinculadas de los fines de la educación. Ejemplos de esta corriente son, entre otros, los que proponen la elaboración de pruebas por objetivos o la formulación de objetivos operacionales. I, Nérici, autor representativo de esta corriente, señala que la didáctica, es una disciplina dirigida hacia la práctica, puesto que su finalidad es la de orientar la enseñanza. En síntesis, la didáctica es concebida como un conjunto de normativas creadas al servicio de la optimización del aprendizaje. 

Corriente crítica

Siguiendo a Habermas, Barco de Surghi, señala que el capitalismo contribuyó a legitimar la dominación desde las relaciones de intercambio que operan en base al trabajo social. La sociedad sufrirá, a partir de ese momento, un proceso de modernización compulsivo en el que las estructuras tradicionales deberán subordinarse a una racionalidad instrumental-estratégica. Avanzará entonces la secularización, dentro de la cual, la religión pública se convertirá en un sistema ético-religioso subjetivo y privatizado. Las ciencias, van asumiendo así un rol particular: producen un conocimiento que, al poder ser explotando técnicamente vuelve interdependientes a la ciencia y a la técnica. La acción estatal se centra cada vez más, en evitar las disfunciones y riesgos del sistema orientándose a la solución de problemas técnicos. Se inicia así un proceso de despolitización que se logra mediante la transformación de la ciencia y la técnica en una ideología. El desarrollo del sistema parece entonces, estar determinado por el progreso científico-técnico. 

Dentro de este marco de análisis, la corriente crítica emerge como una reacción frente al enfoque técnico. Según esta perspectiva, los contenidos conforman un "objeto problema" de la didáctica y no sólo un medio para provocar los aprendizajes. La propuesta se resume en una antididáctica de perfil contestatario que estimule el espíritu crítico. 

Barco de Surghi puntualiza que las miradas "micro" dentro de la didáctica ignoran la realidad social en la que se insertan las políticas educativas, contribuyendo así a la ilusión de autonomía total de la clase. Las miradas "macro", por su parte, se alejan de la vida cotidiana del aula. Ambas perspectivas no atienden lo necesario, el problema de los contenidos, su presentación y articulación. 

Demarcación actual de la didáctica: 

La década del ´80, marca un cambio de la didáctica, dentro del cual aparecen temáticas novedosas, dando lugar a cierto relativismo epistemológico, atribuido, por Salina Fernández al relativismo moral posmoderno que niega lo colectivo o universal. De este modo, se renuncia a regular la práctica del interior del aula y por el otro, se construye un discurso crítico en torno a los procesos de escolarización como críticos, económicos y sociales. 

Contreras Domingo, destaca que la didáctica enfrenta dificultades al delimitar su objeto de estudio porque la enseñanza no es tan sólo un fenómeno provocador de aprendizajes sino que implica una situación social influida por los actores involucrados, presiones externas e instituciones. 

Por otra parte, la relación entre enseñanza y aprendizaje no es causal sino ontológica puesto que es posible que exista la enseñanza sin que el aprendizaje se produzca y ésta, se halla medida por el flujo de tareas que establece el contexto institucional. 

En síntesis, para Contreras, la didáctica se define como la disciplina que explica los procesos de enseñanza aprendizaje de acuerdo a la realización de los fines educativos. Supone entonces una mirada autorreflexiva vinculada con el compromiso moral (axiológica), así como una dimensión proyectiva (teleológica). 

Camilioni señala que la demarcación del campo de la didáctica no es lo suficientemente clara desde otras disciplinas. Esto sucede porque aún no está resuelta la controversia respecto a si la didáctica es: 

a. Una teoría de la enseñanza (tradición europea) 

b. Una psicología de la educación (tradición norteamericana) 

c. O es un saber que debe ser reemplazado por sus objetos de estudio (por ejemplo, el currículum) 

Aportes de otras ciencias a la didáctica: 

Diferentes ciencias realizan sus aportes a la didáctica dada las características interdisciplinarias de las ciencias de la educación. Mientras que la psicología aporta las bases conceptuales para los procesos de enseñanza aprendizaje, el currículum aborda la temática de las herramientas para el ordenamiento de la enseñanza y las didácticas especiales, se concentran en las problemáticas de cada disciplina a enseñar en particular. 

La didáctica general, suele ser criticada y a menudo suprimida como asignatura para la formación docente, esta es sustituida por didácticas específicas que reflejan el deseo de autonomía. A raíz de este problema señala Davini que por el contrario, las especializaciones deberían corresponderse con desarrollos didácticos en los distintos campos especializados más que en disciplinas atomizadas. Incluso, agrega, la enseñanza requiere propuestas que sólo podrían elaborarse dentro de la didáctica general puesto que no pueden resolverse ni desde la mirada fragmentada de las aplicaciones ni desde la psicología. A propósito de esta opinión, puntualiza: 

a. La formulación de proyectos de organización de la escuela: Las formas de organizaciones de la escuela actual evidencian claros síntomas de crisis. La urgencia requiere la comprensión de la escuela tal como es hoy tanto como proponer alternativas y formas para lograr cambios. 

b. Las formas de comunicación productiva entre generaciones (disciplina): la brecha entre jóvenes y adultos ha sido modificada. Estas transformaciones aún no han sido absorbidas por los métodos y las relaciones de enseñanza. 

c. La cuestión metodológica: Se trata de conjugar todas las dimensiones (metodológica, teleológica, sociológica y psicológica) evitando el reduccionismo a la psicología. 

d. Los sistemas de evaluación: Es necesaria una reformulación en términos superadores del sistema de control. 

e. La formación de docentes 

f. El diseño del currículum en cuanto trayectoria formativa: La elaboración de diseños que pudieran ser analizados y reelaborados por docentes a la luz de las características particulares de la escuela en la que se desempeñan. 
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Enfoques sobre planificación: Críticas al modelo por objetivos

Principales características de las perspectivas que históricamente han dominado la programación de la enseñanza 
La planificación es una de las dimensiones de la enseñanza. Cabe destacarse que no existe un único modo de planificar, por lo tanto, es justo afirmar que la programación de la enseñanza no es una práctica neutral sino que se fundamenta tanto en principios teórico-prácticos como axiológicos. En otras palabras: cada una de estas modalidades, nos refiere a diferentes modelos didácticos. 

El modelo por objetivos: 

La pedagogía por objetivos, tal como señala J. Gimeno Sacristán , hunde sus raíces en el movimiento utilitarista nacido en EEUU que, paralelo al auge que la aplicación taylorista tiene en la industria, pretende incrementar cualitativa y cuantitativamente la producción. 

Enmarcado así, dentro de un modelo de racionalidad técnica, este sistema requiere el seguimiento de cuatro etapas básicas: un diagnóstico previo, la elaboración de un plan, su ejecución y, finalmente, la evaluación. Los objetivos constituyen el eje de programación didáctica, de modo tal que son los que indican el rumbo a seguir. Los objetivos son, básicamente, descripciones de los logros que se espera que los alumnos alcancen tras el proceso de aprendizaje. 

Tyler y las fuentes para la selección de objetivos: 

Tyler, expone una serie de pasos con el objetivo de establecer las fuentes desde las cuáles deberá partir la selección de objetivos. Este método, estructurado deberá responder preguntas respecto a: 

a. Los fines que desea alcanzar la escuela 

b. Una selección entre las experiencias que resulten más útiles a la hora de alcanzar dichas metas 

c. Una organización eficaz de dichas experiencias y, 

d. Una comprobación respecto al modo en que se alcancen las metas. 

Tyler señala que a menudo se utilizan términos inexactos para definir objetivos. Ejemplifica mencionando, entre otros: "pensamiento crítico", "actitudes sociales" o "sensibilidad". Dice: "es posible definir un objetivo con precisión si se tiene capacidad para describir o ilustrar el tipo de conducta que se espera que adquiera el estudiante, de manera tal que se pueda reconocer la conducta cuando se presente". Tyler, Op. Cit. 

Se agrega, además, que los objetivos resultan útiles, en tanto y en cuanto no son formulados, entre otras cosas, como actividades del profesor o como generalizaciones. Un objetivo adecuadamente formulado debe expresar de modo conciso el tipo de conducta que pretende propiciar en el educando y el aspecto de su vida en el cual se aplicará dicha conducta . Otros autores profundizarían aún más esta línea. 

Bloom y las taxonomías de objetivos: 

Una taxonomía de objetivos es una clasificación jerárquica de resultados educativos. Esta fue concebida como un método que permitiera intercambiar ideas y materiales entre quienes investigan temas educativos. De este modo, el uso de las taxonomías es, para quienes la idearon una ayuda para definir los objetivos del modo más preciso posible, evitando ambigüedades y colaborando con las escuelas cuando éstas precisaran discernir comparativamente las metas de sus diferentes programas educacionales. 

La taxonomía de Bloom discrimina entre los dominios afectivo y cognoscitivo. Mientras que el primero abarca objetivos que van desde la atención hasta otros más subjetivos que involucran valores o complejos de valores, lo cognoscitivo, describe estrictamente habilidades intelectuales que refieren a la capacidad comprender la información y procesarla. 

Los objetivos operacionales: 

Avanzando en la precisión en la formulación de objetivos, Mager desarrolló un esquema centrado en la elaboración operativa de objetivos didácticos. Este enfoque, claramente tecnicista, establece que un objetivo es más comunicativo cuando describe con mayor exactitud la conducta observable que el alumno debe manifestar. En otras palabras, un objetivo definido en términos operativos, deberá responder a las siguientes características: 

a. Debe describir las acciones que se estima que el alumno deberá ser capaz de realizar. 

b. Debe considerar la descripción de las condiciones (si las hubieran) bajo las cuales el alumno realizará la acción. 

c. Debe establecer un parámetro que determine el grado de perfección aceptable (si esto es posible). 

Críticas al modelo por objetivos: 

A fin de sintetizar las críticas al modelo descrito, me centralizaré en las observaciones realizadas por Gimeno Sacristán. 

El autor observa que el modelo tecnológico exhibe una neutralidad pretendida ya que considera que declara posicionarse como una visión ajena a los problemas de valoración, sirviendo a una educación eficaz. De este modo, concibe el desarrollo del currículo como una gestión que tiene por objeto la eficiencia, asumiendo el carácter de instrumento e ignorando el modelo para el cual está sirviendo. 

El modelo tiene, de por sí características que favorecen la supervisión y una reducción de los márgenes de improvisación (léase, iniciativa personal), lo cual, establece bases para el control y el autoritarismo disimulado bajo formas socialmente aceptadas que forman parte del proceso de desarrollo curricular. 

Finalmente, Gimeno Sacristán, sintetiza algunas de las implicaciones éticas e ideológicas que surgen a partir de la aplicación del modelo por objetivos: 

a. Adaptación: Se resaltan más las posibilidades adaptativas que las creadoras (modelo de hombre implícito). 

b. Pasividad: Propicia la homegeneidad y el sometimiento en vez de promover la individualidad y las capacidades diferenciadoras. 

c. Aprender es asimilar: Descuida el valor más profundo del aprendizaje (aunque intenta presentarse como una pedagogía superadora del planteo tradicional). 

d. Descuida aspectos importantes del aprendizaje, aún cuando pretende ser un enfoque psicológico centrado en éste. Stenhouse puntualiza, en este sentido que el modelo sobreestima nuestra capacidad de comprender el problema educativo y reemplazando las hipótesis, se cae en la simplicación de creer que es posible predecir los resultados. 

e. Contenidos: Se imparten al margen de la experiencia personal y social. 

f. Adaptación desigual a los diferentes campos del saber: Es más útil para las disciplinas científicas, de acuerdo a las demandas de una sociedad tecnificada. Respecto a este punto, señala Eisner que muchas conductas son impredecibles, especialmente en las disciplinas artísticas. 

g. Adaptación Social: La sociedad es algo dado, lo que implica su aceptación en el estado actual. 

h. Enfatiza las jerarquías y la centralización del sistema escolar. 

i. Modelo empresarial: Utilitarismo, asimilación, adquisición de destrezas, eficientismo llevan a enfocar problemas educativos desde una visión empresarial. 
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Un proyecto para la Articulación de Contenidos en el Nivel Medio

Área de Comunicación Social 
El siguiente proyecto pretende iniciar un trabajo de articulación entre las asignaturas que forman el área de comunicación. El objetivo es orientar la planificación de los profesores permitiendo una mayor coherencia entre los contenidos. Para ello hemos establecido tres ejes de interés que se corresponden con las tres posibles orientaciones del ciclo superior. Sobre cada uno de estos ejes principales deberían discutirse las expectativas de logros. Las asignaturas involucradas respetarán estas particularidades, sin perder de vista la coherencia general en los contenidos. 

Más allá de las especializaciones, las asignaturas del área de expresión pretender colaborar en la formación de aspectos actitudinales comunes a todas las orientaciones. Este desafío se apoya en las siguientes expectativas de logros: 

a. La formación de una actitud crítica que propicie una lectura profunda de los mensajes dados por los MCS 

b. La optimización de la capacidad personal para poder expresar ideas y conceptos tanto propios como ajenos. 

Creemos que estos logros, serán de capital importancia para la vida personal de nuestros alumnos independientemente de la elección profesional que realicen en el futuro. 
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Descripción de los ejes temáticos 
Cada eje temático supone el tratamiento de temas específicos, sin embargo, esta categorización no es excluyente en modo alguno sino solamente orientativa. 
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Plan curricular (articulado) para los últimos años (cuarto y quinto año) de las tres modalidades. 
Orientación: Comunicación Social 

Logros interdisciplinarios: 

a. Comprender la naturaleza de la comunicación social (mediada) desde la perspectiva de las ciencias sociales. 

b. Comprensión de factores sociales, políticos y económicos que influyen en la circulación de mensajes. 

c. Iniciación a las técnicas para la producción de mensajes de acuerdo a la naturaleza del canal, los objetivos del emisor y el registro del receptor. 

d. Adquirir hábitos de pensamiento crítico frente a los mensajes de los MCS. 

e. Potenciar la capacidad personal para expresar adecuadamente ideas propias y ajenas. 

f. Aceptar que la creatividad debe ajustarse a los objetivos de la comunicación y a las características del receptor. 

Asignaturas y ejes temáticos de los principales contendidos: 

Teoría y Técnica de la comunicación Social 

Conceptos elementales. Teorías de los efectos. Introducción a la semiología. Teorías sociológicas. Noticia y crónica. Marco jurídico de los MCS. 

Periodismo 

Ética periodística. Géneros periodísticos. Newsmaking. 

Taller de expresión oral y escrita 

Recursos expresivos para la comunicación oral y escrita. 

Publicidad y propaganda 
La publicidad como herramienta de la comercialización. Características del mensaje publicitario. Conceptos básicos de marketing. Comunicación política. Comunicación no lucrativa. Comunicación Institucional. 

Taller de radio(Optativo) 

Producción de mensajes adaptados a las necesidades del discurso radial. 

Taller de video (Optativo) 

Producción de mensajes adaptados a las necesidades del discurso televisivo. 

Historia de los medios modernos 

Historia de los medios de comunicación desde la imprenta hasta la era electrónica. 

Orientación: Humanidades 

Logros interdisciplinarios: 

a. Conocimiento e interpretación de la comunicación como fenómeno social. 

b. Adquirir hábitos de pensamiento crítico frente a los mensajes de los MCS. 

c. Comprensión de factores sociales, políticos y económicos que influyen en la circulación de mensajes. 

d. Potenciar la capacidad personal para expresar adecuadamente ideas propias y ajenas. 

Asignaturas y ejes temáticos de los principales contendidos: 

Teoría y Técnica de la comunicación Social 

Conceptos elementales. Teorías sociológicas y teorías de los efectos. Introducción a la semiología. Marco jurídico de los MCS. Historia de los MCS. Globalización. Crítica a los MCS. 

Taller de Periodismo 

Producción de textos periodísticos 

Taller de Medios Modernos 

Producción de textos para TV, radio. Hipertexto. 

Expresión oral y escrita 

Recursos expresivos para la comunicación oral y escrita. 

Orientación: Administrativo-comercial 

Logros interdisciplinarios: 

a. Aproximación a las técnicas de comunicación utilizadas como herramientas en el ámbito empresario. 

b. Comprensión de factores sociales, políticos y económicos que influyen en la circulación de mensajes. 

c. Adquirir hábitos de pensamiento crítico frente a los mensajes de los MCS 

d. Potenciar la capacidad personal para expresar adecuadamente ideas propias y ajenas. 

Asignaturas y ejes temáticos de los principales contendidos: 

Comunicación corporativa 

Publicidad institucional e imagen corporativa. Comunicación interna (RRHH). Dinámica de grupos. Liderazgo y comunicación. Relaciones Públicas. Prensa. Holdings de medios. 

Comercialización (MKTG) 

Variables de marketing. Segmentación y target group. Publicidad y promoción. Circuito comercial. 

Investigación y producción 

Tecnología, investigación y desarrollo. Investigación de mercados y comportamiento del consumidor. 

Expresión oral y escrita 

Recursos expresivos para la comunicación oral y escrita aplicados a las organizaciones comerciales. 

Articulación

Me parece excelente la preocupación por mejorar la enseñanza en el nivel medio. Me entusiasma la idea de que puedan concretarse esos anhelos para elevar el nivel del alumnado porque eso, lógicamente, formará adultos críticos capaces de revertir la actual situación del país. 

Pero...siempre hay peros. La articulación debe hacerse en todos los niveles de educación, y fundamentalmente entre las diferentes etapas de los estudiantes. 

Se hace articulación entre el Nivel Inicial y la Escuela Primaria, pero es pobre, deficiente, no abarca todas las áreas formativas y depende de la voluntad de maestras y profesora/es. NO ES OBLIGATORIA. 

NO SE HACE ARTICULACIÓN ENTRE LA ESCUELA PRIMARIA Y LA ENSEÑANZA MEDIA. Es más, no hay articulación de contenidos. 

Cuando un alumno ingresa a la escuela de enseñanza media, no está preparado para los contenidos que se le imparten. Es lamentable pero cierto. 

Se pueden citar muchísimos ejemplos, pero me abocaré solamente a uno porque está específicamente reglamentado, y eso lo pueden comprobar si leen el Diseño Curricular de 3° ciclo de Enseñanza Primaria, que es de aplicación obligatoria, en el Área Música. 

Se prohíbe específicamente impartir a los alumnos de 7° grado conocimientos de lecto-escritura musical. Se nos sanciona si así lo hiciésemos. Se habla de grafía analógica que, como toda grafía particular, cambia según el profesor a cargo del área. 

Sin embargo, cuando el joven ingresa a 1° año, en la asignatura Música se le exigen los conocimientos de lecto-escritura musical...conocimientos que no le fueron impartidos. 

Supongo que ocurre lo mismo en otras áreas. 

Entonces, propongo que desde este espacio nos dediquemos a hacer llegar a las autoridades educativas que determinan las currículas y los programas de estudios, que revisen estos temas, porque la articulación es importantísima tanto para los niños de 6 años como para los de 12 ó 13. 

Y cuando salen de la escuela de Enseñanza Media, tampoco están preparados para enfrentar el desafío del C.B.C., porque no tienen la suficiente preparación en ninguna de las asignatura que se exigen. De ahí la deserción, la decepción, el desánimo, la frustración. 

Queremos juventud que estudie, y quienes estamos en cargos de base comprendemos el problema. ¿Tan alejados de la realidad están las autoridades del Ministerio de Educación (si se habla a nivel país) o de la Secretaría de Educación del Gobierno de la Cdad. de Bs. As., si se habla de la Cap. Federal, o de los Consejos Escolares (si se habla de la Prov. de Bs. As.), o ...o....o.... 

Evaluación: perspectiva didáctica

Considerar la evaluación desde una perspectiva didáctica, requiere el análisis de dos razones a saber: 

a. No existe una única forma de evaluar ya que está dependerá la finalidad perseguida y el fundamento teórico en el que se contextualice. 

b. La evaluación puede extenderse hacia las instituciones, el currículum, el profesorado y la totalidad del sistema educativo. 

Fernández Sierra observa así, que la evaluación condiciona y determina la vida académica dentro y fuera del aula, involucrando todos lo estamentos educativos, desde el trabajo de alumnos y profesores hasta las decisiones políticas de más alto nivel. 

Definición de evaluación: 

El origen de la evaluación, podemos remontarlo al formato del examen en la China milenaria. Los exámenes competitivos y públicos fueron instalados por la dinastía Han para seleccionar los miembros del gobierno. Recién en el siglo XVII, sería difundido en Europa, posiblemente a través de los relatos del jesuita Matteo Ricci. 

Focault ha estudiado las relaciones entre el saber y poder que se refieren a la práctica del examen que permite, mediante una mirada normalizadora calificar, clasificar y castigar. De allí que sea el examen un procedimiento altamente ritualizado porque supone el despliegue del ejercicio de poder, disciplinando a los sujetos volviéndolos visibles. En otras palabras, el examen, rodeado de todas las técnicas documentales, hace del individuo un caso que es por un lado objeto de conocimiento y por otro, presa para el poder. 

Remitiéndonos específicamente a la palabra evaluación, dentro del contexto de la didáctica, cabe señalarse que tiene numerosos sinónimos en nuestra lengua, y suele utilizarse la misma terminología con diferentes matices. Estas diferencias semánticas son muy claras en lengua inglesa , donde podemos discernir entre: 

a. Evaluación (evaluation): se refiere a la calidad del servicio educativo prestado e involucra a todo el sistema educativo (Acepción amplia) 

b. Assessement: indica el procedimiento que mide el impacto únicamente en los receptores del servicio (estudiantes) involucrando sólo a individuos o grupos de individuos (Acepción restringida) 

c. Test: instrumentos de medición que proveen información muy delimitada sobre un individuo, un grupo de individuos o una institución. Como punto débil se indica que los tests no pueden establecer las causas que subyacen a las repuestas. 

Enfoques y perspectivas curriculares: 

Angulo Rasco, señala que la evaluación es un elemento fundamental en el sentido que permite centrar y orientar, de modo tal que pone a prueba el potencial educativo. Cada una de las diferentes perspectivas curriculares posibles, demanda un papel distinto para la evaluación: 

a. En la perspectiva técnica, el modelo por objetivos entiende al currículum como un producto. La evaluación es en este caso un instrumento externo y objetivizado operado por los profesores, que mide la conducta observable en los alumnos. La evaluación cumple una función de control; represora y fiscalizadora, potencia el modelo social dominante. De este modo, se encuentra separada del modelo de enseñanza-aprendizaje. 

b. En la perspectiva hermenéutica, todos los participantes del proceso habrán de ser sujetos activos, por lo tanto, la evaluación no puede ser considerada fuera de los procesos de enseñanza-aprendizaje. Los objetivos se transforman en hipótesis y la evaluación se realiza con el propósito de mejorar los sistemas educativos. 

c. Orientada hacia la autonomía, la perspectiva crítica requiere una evaluación que sea parte del proceso de construcción del currículum. En otras palabras: la acción y la reflexión se encuentran dialécticamente relacionadas puesto que no hay acción sino como consecuencia de la reflexión crítica que requiere, a su vez, ser sometida a un análisis conjunto. La evaluación se realiza entonces con el objeto de decidir la práctica. 

Críticas a la evaluación entendida como una medición: 

Pérez Gómez distingue dos paradigmas opuestos respecto al modo de comprender la evaluación: 

a. Paradigma positivista: Asentado en una perspectiva cuantitativa, se concentra en la búsqueda de la objetividad apoyándose una metodología cuantitativa. 

b. Paradigma alternativo: Descreyendo de la objetividad de la evaluación, extiende el marco de su análisis más allá de la observación de conductas manifiestas y resultados cortoplacistas, a los procesos de pensamiento, al análisis y a la interpretación. 

Con el objeto de reflexionar sobre los posibles modos de optimizar la evaluación transformándola en una herramienta para el conocimiento, señalaremos algunos principios que bien podrían servir de guía y reflexión: 

a. La evaluación no debería ser pensada como un apéndice de la enseñanza sino que debería integrarse al proceso. 

b. Debería conducir la reflexión respecto al la selección de contenidos y el sentido de lo que se enseña. 

c. Ningún sistema debería ser considerado superior a otro. La conveniencia de uno u otro depende del objeto, de los sujetos y de la situación. 

d. Debería centrarse la atención en lo que los alumnos han aprendido y el modo en que lo han hecho más que en lo que el docente ha enseñado. 

e. Se debería tener en cuenta que la mayor dificultad con la que se debe enfrentar la evaluación no es la de obtener información sino juzgarla e interpretarla. 

f. Las estrategias del aprendizaje conforman un área que no debería descuidarse ya que resulta importante para la transformación del proceso educativo. 

g. Debería propiciarse siempre una instancia comunicativa: el poder que surge del uso de la información recolectada a través de las evaluaciones puede dificultar la apropiación democrática del conocimiento. 
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La forma más fácil de pasar los exámenes.

Por Glenis Álvarez / EL CARIBE 
Existen cuatro consejos básicos para el estudiante moderno. El primero tiene que ver con el espacio que se ha elegido para estudiar, el segundo es sobre la importancia del repaso, el tercero aconseja elaborar un plan de estudio y el cuarto advierte seriamente no amanecer estudiando. No obstante, dentro de estos consejos encontramos ciertos datos que pueden ayudar a los alumnos a la hora de tomar la "trágica" decisión de dejar cualquier cosa que estén haciendo y tomar la mochila para comenzar a trabajar.
A pesar de que la mayoría de los alumnos parecen odiar los estudios, estudiar no tiene por qué ser aburrido y doloroso. Para evitar que estas terribles cualidades caractericen los estudios para los exámenes finales, es preciso que los estudiantes no lleguen al final con el cerebro lleno de lagunas.
La mejor fórmula para prevenir este problema es haciendo las tareas regularmente y no saltando temas con los que tenga dificultad para aprender. Lo peor es saltar algo porque nos resulta difícil entenderlo. Son estas tácticas erróneas las que hacen al trabajo mucho más duro durante los finales. Si el alumno estudiase todos los días, las pruebas al final del año escolar no resultarían traumáticas ya que el estudiante sólo tendría que repasar lo que ya ha estudiado y conoce bien.
Por lo tanto, la mejor fórmula para obtener buenas calificaciones en los exámenes es haber aprendido y utilizado, durante todo el año, buenos hábitos de estudio. Si los alumnos se saltaron las tareas y no se preocuparon por repasar mensualmente lo aprendido, el estudio para los finales será mucho más difícil y tomará más tiempo.
En los siguientes recuadros se encuentran los mejores consejos de las universidades y colegios más famosos en el mundo. Desde el campus de Cambridge hasta las aulas de los colegios Montessori, los educadores y psicólogos recomiendan los siguientes pasos para obtener seguridad y mucho conocimiento de sus sesiones de estudio.
Diez trampas peligrosas
· "No sé por dónde empezar". Toma el control y haz una lista de lo más difícil y lo que menos te sabes.
· "Tengo tanto que estudiar y tan poco tiempo". Organízate y recuerda que lo mejor es estudiar el año entero.
· "Esto es tan aburrido que no puedo mantenerme despierto al leerlo". Ataca estos datos, involúcrate en el tema e investiga por otros medios.
· "Lo leo y lo entiendo pero no logro memorizarlo". Elabora un poco más y busca algo dentro del tema que te interese.
· "Creo que lo entiendo". Deja que tus padres o amigos te hagan un examen y demuestra que de verdad lo sabes.
· "Hay mucho que memorizar". Organízate, es mucho más fácil recordar información si la aprendemos de forma organizada.
· "Lo sabía hace un minuto". Repasa, cada vez que leas una sección y pienses que te la sabes revisa nuevamente. 
· "Pero me gusta estudiar en la cama". El contexto es importante, es básico que estudiemos en un lugar que se asemeje a los sitios que usamos para aprender.
· "Si lo estudio todo la noche antes lo recordaré mejor". Amanecer estudiando el día antes del examen no funciona.
· "Me quedaré despierto hasta que me lo aprenda". Lo más recomendable es evitar el cansancio mental.
Los diez mejores consejos
El centro para el consejo y el desarrollo estudiantil de Harvard y la Universidad de Chapel Hill concuerdan en las siguientes sugerencias.
1. El lugar: para comenzar a trabajar con seriedad lo mejor es encontrar un lugar con pocas distracciones y bastante tranquilo. Si van a estudiar en grupo escojan un aula que esté vacía y no vaya a ser utilizada durante el tiempo que estén allí.
2. Estudia todos los días: evita por todos los medios "amanecer estudiando". Estas sesiones nocturnas donde los alumnos intentan embutir en el cerebro todo lo que no aprendieron en el año no funcionan. La mejor estrategia es estudiar todos los días por una o dos horas.
3. Escríbelo todo: recuerda las fechas cuando serán presentados los exámenes. Un calendario en la pared es una buena forma de construir planes.
4. Come y duerme: ¿tiene problemas para entender? ¿no puedes recordar la respuesta? Puede que el alumno se sienta estresado ya que la comprensión y la memoria son afectadas por la tensión y el estrés. Cuando la persona tiene hambre, se siente cansada o tensa el cerebro no puede funcionar en su máxima potencia.
5. El alumno preparado: el estudiante que toma notas, investiga y llega preparado a la clase no tendrá problemas al estudiar para los exámenes finales. Faltar a clases y estudiar material nuevo sin entender el anterior sólo conducirá a malos reportes.
6. Antes que los detalles: el alumno se beneficiará de realizar resúmenes generales sobre el problema a estudiar antes de memorizar los específicos sobre el tema.
7. Memoria: utiliza cualquier herramienta que te ayude a recordar los datos más dificultosos.
8. Practica: no importa si crees que ya estás listo y preparado, lo mejor es continuar practicando, ya sea con tus compañeros de curso, con tus padres o en voz alta.
9. Listo en los exámenes: no permitas que la prisa le quite puntos a tus exámenes. Muchos alumnos suelen cometer errores al leer las preguntas o al resolver problemas sólo porque no se tomaron el tiempo suficiente para leer y analizar las preguntas. Lee tranquilamente, revisa tus respuestas y antes de entregar revisa de nuevo tu papel.
10. Busca ayuda: no dudes en pedir ayuda si la necesitas. Hay personas expertas en educación que pueden ayudarte a estudiar o a elaborar un plan de estudio
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